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Анотація. У статті проаналізовано проблеми використання штучного інтелекту (ШІ) у вищій медичній освіті. 
Показано, що система ШІ як стратегічна технологія передбачає багато переваг для системи вищої медичної освіти. 
Представлено специфіку етичних принципів використання ШІ в сучасній медичній вищій освіті.

За результатами проведеного аналізу систематизовано етичні ціннісні принципи, які мають застосовуватися в су-
часній вищій медичній освіті з використанням ШІ, охарактеризовано ризики та загрози використання в медичних ЗВО 
ШІ в умовах сучасного розвитку науки, техніки й технологій.
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Abstract. The article analyzes the basics of the problem of using artificial intelligence (AI) in higher medical education. It 
is shown that the AI system as a strategic technology provides many advantages for the system of higher medical education. 
The specifics of the ethical principles of using AI in modern medical higher education are presented.

Based on the results of the analysis, the ethical value principles that should be applied in modern higher medical education 
using AI were systematized, the risks and threats of using AI in medical higher education institutions were characterized in the 
conditions of the modern development of science, technology and technology.
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Вступ. Одним із найбільш перспективних 
напрямів використання штучного інтелекту 
(далі – ШІ), під яким розуміється здатність 
машини чи комп’ютерної системи виконувати 
завдання, для яких зазвичай потрібен людський 
інтелект, є охорона здоров’я. ШІ в медичній 
сфері України, як і в інших країнах, є новим 
рішенням, яке потребує всебічного доскональ-
ного вивчення.

Всесвітня організація охорони здоров’я 
(ВООЗ) визнає, що ШІ відкриває величезні 
можливості для діяльності в суспільній охороні 
здоров’я та медичній сфері, але ж наголошує на 
необхідності вирішення етичних проблем, які 
стоять перед системою охорони здоров’я, ліка-
рями-практиками й пацієнтами.

Етика використання ШІ в медичному ЗВО має 
значущість для осмислення впливу етичних засад на 
професійну й соціальну поведінку здобувача вищої 
медичної освіти в сучасному суспільстві загалом. 
Етика використання ШІ в підготовці майбутнього 
лікаря є регулятивним ідеалом, регулятором етич-
них засад у його подальшій професійній діяльності.

Мета дослідження полягає в з’ясуванні клю-
чових специфічних етичних принципів вико-
ристання ШІ у вищій медичній освіті у зв’язку 
з використанням ШІ майбутніми лікарями в їхній 
професійній діяльності.

Методи дослідження. Система ШІ як стра-
тегічна технологія передбачає багато переваг 
для системи вищої медичної освіти. ШІ може 
стати потужним інструментом для покращення 
навчального процесу, забезпечення доступу до 
ресурсів і персоналізації навчання.
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Результати дослідження. Завдяки ШІ можна 
створювати високоякісні віртуальні симуляції 
медичних процедур або сценаріїв для практич-
ного навчання. Здобувачі освіти можуть тре-
нуватися на симуляторах, що допомагає змен-
шити ризик помилок у реальних ситуаціях і дає 
змогу проводити практичні заняття без потреби 
в реальних пацієнтах [1].

Використання ШІ для навчання студентів на 
основі медичних зображень, таких як рентгенів-
ські знімки чи МРТ, може підвищити точність 
діагностики та забезпечити глибше розуміння 
складних клінічних ситуацій.

ШІ може бути використаний для навчання 
здобувачів освіти в клінічній практиці, аналізу-
ючи клінічні випадки в реальному часі, надаючи 
студентам підказки чи альтернативні діагнози. 
Це дає змогу створити безпечне середовище для 
тестування знань без шкоди для пацієнтів [2].

ШІ може сприяти більшому доступу до 
медичної освіти через онлайн-платформи, що 
особливо важливо для здобувачів освіти різних 
регіонів або країн. Використання чат-ботів, які 
можуть відповісти на медичні запитання або 
допомогти з роз’ясненням матеріалу, може зна-
чно покращити доступ до знань.

ШІ може автоматично оцінювати відповіді 
студентів на тести й практичні завдання, нада-
ючи миттєвий зворотній зв’язок. Це дає змогу 
здобувачам освіти отримувати корисні поради 
й рекомендації для подальшого вдосконалення, 
а викладачам – зосереджуватися на наданні 
більш персоналізованої підтримки [6].

ШІ може адаптувати навчальні матеріали 
й тести до індивідуальних потреб здобувача. 
Наприклад, за допомогою систем на основі ШІ 
можна визначити слабкі місця здобувача освіти 
й пропонувати додаткові ресурси або вправи для 
покращення певних навичок [3].

Оскільки технології ШІ постійно розвива-
ються, майбутні медики повинні бути готові 
до швидких змін та адаптації в професії. Вища 
медична освіта має орієнтуватися на форму-
вання в здобувачів освіти вміння критично оці-
нювати нові технології та розуміти їх етичні 
наслідки.

Трансформація етики медичної освіти 
в умовах ШІ потребує не тільки технічних знань, 
а й глибокого розуміння етичних принципів, які 
забезпечують баланс між технологічним прогре-
сом і гуманними цінностями медицини.

Специфічні етичні принципи медичної вищої 
освіти є важливою частиною професійної під-
готовки майбутніх медиків. Вони допомагають 
формувати моральну відповідальність, гума-
ністичне ставлення до пацієнтів і високу якість 
професійної діяльності [4]. Основні етичні 
принципи в цьому контексті включають таке: 

1.	 Принцип гуманізму – гуманність є осно-
вою медичної етики. Здобувачі вчаться поважати 
людську гідність, незалежно від соціального, 
етичного чи культурного походження пацієнта, 
формування емпатії до страждань і потреб людей 
є необхідною компонентою виховання майбут-
нього лікаря.

2.	 Повагу до автономії – здобувачі мають 
навчатися шанувати право пацієнтів на само-
стійне прийняття рішень щодо свого здоров’я 
включно з правом на інформовану згоду чи від-
мову від лікування.

3.	 Принцип благодійності передбачає, що 
навчання націлене на те, щоб студенти прагнули 
досягти максимальної користі для пацієнта, уни-
каючи шкоди, і розуміння важливості дотримання 
етичних аспектів медичних втручань.

4.	 Принцип справедливості включає форму-
вання навичок рівного ставлення до всіх пацієн-
тів, незалежно від їхніх статі, віку, матеріального 
становища чи інших факторів, уникнення дис-
кримінації в наданні медичних послуг.

Здобувачі мають оволодіти принципами чес-
ності й правдивості у взаєминах із пацієнтами, 
викладачами та колегами, чітко розуміти непри-
пустимість фальсифікації медичної документації 
чи використання неетичних методів у навчанні 
й практиці [5].

Принцип етичної відповідальності в науко-
вих дослідженнях полягає в засвоєнні майбут-
німи лікарями вимоги дотримуватися норм етики 
в проведенні досліджень, особливо з участю 
людей або тварин, дотриманні міжнародних стан-
дартів біоетики.

Принцип конфіденційності передбачає 
вивчення й розуміння принципу збереження 
лікарської таємниці, навчання правильного пово-
дження з особистими даними пацієнтів.

Дотримання професійної компетентності – 
це етична вимога постійного навчання й удоско-
налення знань і навичок, усвідомлення важ-
ливості професійного зростання для якісного 
надання медичної допомоги.

Принцип колегіальності лежить в основі фор-
мування вміння працювати в міждисциплінарній 
команді, поважати думку колег, уникати профе-
сійних конфліктів, поважати старших викладачів 
і наставників.

Ці принципи є основою формування етичної 
культури студентів-медиків, закладають фунда-
мент для їхньої подальшої професійної діяль-
ності. Крім того, вони встановлюють основи 
поведінки, взаємодії та відповідальності між 
учасниками освітнього процесу – здобувачами 
освіти, викладачами, адміністрацією та суспіль-
ством загалом:

Принцип академічної доброчесності перед-
бачає дотримання норм чесності в навчанні, 
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дослідженнях і професійній діяльності, недопус-
тимість плагіату, фальсифікації результатів дослі-
джень, списування й інших форм академічного 
шахрайства.

Принцип поваги до гідності особистості 
полягає в забезпеченні толерантності, взаємної 
поваги та недискримінації, забороні будь-яких 
форм утисків, булінгу чи психологічного тиску.

Принцип свободи й відповідальності означає 
свободу думки, слова, дослідницької діяльності, 
але з урахуванням відповідальності за свої дії та 
їх вплив на інших, забезпечення права студентів 
і викладачів на самовираження в межах етичних 
і законодавчих норм.

Принцип відкритості й прозорості полягає 
в забезпеченні прозорості в ухваленні рішень, 
пов’язаних із навчальним процесом, управлінням 
університетом, інформуванням здобувачів і викла-
дачів про важливі зміни й політики закладу.

Принцип професійної відповідальності викла-
дачів передбачає обов’язок останніх забезпе-
чувати високий рівень викладання, поважати 
інтелектуальні права здобувачів, допомагати їм 
у розвитку критичного мислення.

Принцип гармонійного розвитку особис-
тості – створення умов для розвитку здобувачів 
освіти не лише в професійному, а й у моральному, 
культурному та фізичному аспектах, підтримка 
студентських ініціатив і сприйняття їхнього само-
розвитку.

Вища освіта має сприяти підготовці відпо-
відальних громадян, які дбають про добробут 
суспільства, розвиток науки, культури й техно-
логій. Освітні заклади повинні діяти в інтересах 
суспільства, зокрема через волонтерство, дослі-
дження актуальних соціальних проблем тощо.

Ці принципи формують моральний фунда-
мент для функціонування системи вищої освіти 
й забезпечують її стійкість у сучасному світі. 
Парадигма трансформації етики вищої медичної 
освіти у зв’язку з використанням ШІ є основою 
навчальних процесів і сучасної медицини. Інте-
грація ШІ в медичну освіту та практику ставить 
нові виклики у сфері етики, прав людини, без-
пеки пацієнтів і професійної відповідальності.

У такому світлі важливо розуміти основні 
аспекти небезпеки використання ШІ у вищій 
медичній освіті. ШІ може автоматизувати багато 
процесів, таких як аналіз медичних зображень 
чи діагностування, що може зменшити потребу 
в розвитку критичного мислення та навичок ухва-
лення рішень у здобувачів. Замість того, щоб 
самостійно аналізувати ситуації, здобувачі освіти 
можуть звикнути покладатися на технології, що 
знижує їхню здатність до самостійного оціню-
вання та прийняття рішень.

ШІ, хоча і працює на основі великих даних, 
може допускати помилки, які важко виявити без 

належного контролю. Оскільки ШІ часто не пояс-
нює, як дійшов висновку, це може бути небез-
печно в медичній практиці, де помилки можуть 
мати серйозні наслідки для пацієнтів.

Використання ШІ в медицині створює нові 
етичні та правові питання. Наприклад, хто несе 
відповідальність за помилкові діагнози, постав-
лені ШІ? Чи має медичний персонал достатній 
досвід для правильної інтерпретації результатів, 
отриманих за допомогою ШІ? У разі помилки 
чи неетичного використання технологій це може 
спричинити серйозні наслідки.

Значна залежність від ШІ в навчальному про-
цесі може призвести до зменшення навичок тра-
диційної медичної практики, таких як фізичний 
огляд пацієнта. Технології можуть розвиватися 
швидше, ніж здатність медичних працівників 
адаптуватися до нових умов, що може створити 
небезпеку в реальних клінічних ситуаціях. 

Медичні дані є дуже чутливими, й обробка 
таких даних ШІ ставить питання безпеки та 
конфіденційності. Якщо системи ШІ не будуть 
достатньо захищені, це може призвести до витоку 
персональних даних пацієнтів, що створює 
загрозу для їхньої приватності.

Інтерактивні платформи, які використовують 
ШІ для створення навчальних матеріалів, можуть 
створювати іноді неповні або неправдиві відо-
мості, що можуть спричинити помилки в навчанні 
студентів, якщо ці платформи не будуть належ-
ним чином перевірятися й оновлюватися.

ШІ, як й інші технології, потребує постійного 
оновлення та вдосконалення. Це вимагає зна-
чних ресурсів і навчання викладачів, щоб вони 
могли ефективно впроваджувати новітні інстру-
менти у свою практику. Незважаючи на величез-
ний потенціал ШІ в медичній освіті, необхідно 
враховувати можливі небезпеки й використову-
вати технології з обережністю. Потрібно забезпе-
чити належне навчання здобувачів, акцентувати 
увагу на розвитку їхнього критичного мислення 
та дотримуватися етичних стандартів у викорис-
танні таких інструментів. 

Упровадження ШІ в медичну освіту має бути 
зваженим, і урахуванням потенційних небезпек 
для майбутніх лікарів і їхніх пацієнтів. Для міні-
мізації ризиків необхідно поєднувати традиційні 
методи навчання з інноваціями, дотримуватися 
балансу використання ШІ при теоретичній і прак-
тичній підготовці майбутніх лікарів. 

ШІ має бути інструментом підготовки, а не 
заміною навчального процесу, майбутні лікарі 
мають усвідомлено використовувати ШІ. До того 
ж необхідною є регулярна перевірка алгоритмів 
ШІ, забезпечення їх точності, прозорості й відпо-
відності стандартам етичної етики. 

Трансформація етики вищої медичної освіти 
в умовах використання ШІ є важливим і складним 
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процесом, що вимагає адаптації до нових техно-
логій і змін у практиці охорони здоров’я. Про-
никнення ШІ в медичну сферу змінює підходи 
до навчання, практики й етичних норм. Ключо-
вими аспектами, які визначають трансформацію 
етики медичної освіти у цьому контексті, є такі:

1.	 Моральна відповідальність у викорис-
танні ШІ – важливо навчити майбутніх меди-
ків не тільки технічних аспектів використання 
ШІ, а й етичних принципів щодо його застосу-
вання. Наприклад, хто несе відповідальність 
за помилки, зроблені алгоритмом, і як пра-
вильно інтегрувати ШІ в процес прийняття клі-
нічних рішень. Медики мають навчитися пра-
вильно поєднувати результати, отримані від ШІ, 
з клінічним досвідом, щоб ухвалювати етичні 
рішення, які враховують інтереси пацієнта;

2.	 Захист даних і конфіденційність – вико-
ристання ШІ в медицині потребує обробки вели-
ких обсягів медичних даних. Навчання майбут-
ніх медичних працівників важливе з погляду 
етики щодо конфіденційності й захисту пер-
сональних даних пацієнтів. Здобувачі мають 
вивчати питання етичних і правових аспектів 
збирання, зберігання й використання медичних 
даних.

3.	 Етичний принцип прозорості й поясню-
ваності зумовлений тим, що алгоритми ШІ 
не завжди є прозорими та зрозумілими для 
користувачів, що може призвести до труднощів 
у поясненні рішень пацієнтам або колегам. Ура-
ховуючи це, медичні установи мають навчати 
здобувачів не лише користуватися ШІ, а й розу-
міти його обмеження, пояснювати свої рішення, 
основані на результатах ШІ.

Використання ШІ може призвести до зни-
ження рівня взаємодії між лікарем і пацієнтом. 
Одним із основних етичних завдань є підтримка 
людяності в медичній практиці, навіть якщо тех-
нології знижують необхідність у фізичному кон-
такті або безпосередньому спілкуванні. Здобува-
чів варто навчати зберігати емпатію і приділяти 
увагу пацієнтам навіть в умовах високих техно-
логій. З огляду на те що технології ШІ можуть 
бути дорогими або складними в інтеграції, важ-
ливо, щоб медичні освітні установи враховували 
питання доступу до таких технологій для всіх 
верств населення. Здобувачі мають розуміти соці-
альні, економічні й культурні аспекти, пов’язані 
з використанням новітніх технологій у медицині.

У документі ВООЗ «Етичні принципи 
і використання штучного інтелекту в охороні 
здоров’я» сформульовано такі етичні принципи 
використання ШІ у сфері охорони здоров’я: збе-
реження автономії людини (люди мають збері-
гати контроль за системами охорони здоров’я 
і приймати медичні рішення), забезпечення бла-
гополуччя й безпеки людей і захисту суспільних 

інтересів (технології ШІ не повинні завдавати 
шкоди людям), забезпечення прозорості й зрозу-
мілості (технології ШІ мають бути доступними 
для розуміння розробникам, медичним праців-
никам, пацієнтам, користувачам і регулюваль-
ним органам), забезпечення відповідальності 
й підзвітності (регулювання всього алгоритму 
шляхом установлення точок контролю з боку 
людини), забезпечення інклюзивності й спра-
ведливості, сприяння втіленню здатного швидко 
реагувати й сталого ШІ.

Таким чином, упровадження ШІ в медичну 
освіту вимагає зміни традиційних підходів до 
етики вищої медичної освіти, творчого поєд-
нання специфічних етичних принципів медичної 
вищої освіти з новими етичними принципами, 
які актуалізуються у зв’язку з використанням 
ШІ, у підготовці майбутніх лікарів.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Етичне використання ШІ у вищій 
медичній освіті передбачає баланс між техно-
логічними можливостями, правами пацієнтів, 
розвитком критичного мислення здобувачів 
і дотриманням професійних стандартів. Важ-
ливо впроваджувати ШІ відповідально, навча-
ючи здобувачів освіти не лише користуватися 
такими технологіями, а й розуміти їхні межі 
й етичні виклики.

Етичні принципи вищої медичної освіти 
у зв’язку із застосуванням ШІ є критично важ-
ливими, адже ШІ впливає на підготовку й діяль-
ність майбутніх лікарів і медичних фахівців.

У такому світлі стає зрозумілою необхідність 
творчого поєднання традиційних специфіч-
них етичних принципів вищої медичної освіти 
(гуманізму, поваги до автономії, благодійності, 
справедливості, чесності, відповідальності, 
конфіденційності, професійної компетентності, 
колегіальності, академічної доброчесності, 
поваги до гідності та свободи особистості, від-
критості й прозорості, гармонійного розви-
тку особистості тощо) з актуалізованим вико-
ристанням ШІ в медичній освіті, принципами 
моральної відповідальності ШІ, конфіденцій-
ності й захисту медичних та особистих даних, 
прозорості й пояснюваності алгоритмів ШІ, 
збереження пріоритету людяності в медичній 
практиці, інклюзивності й рівного доступу до 
медичних послуг.

Перспективи подальших досліджень – розви-
ток системи етичних принципів вищої медичної 
освіти у зв’язку з подальшим розвитком і роз-
ширенням сфери застосування ШІ в медицині; 
застосування ШІ в управлінні освітнім проце-
сом, в оцінюванні знань, навичок і вмінь здобу-
вачів вищої освіти, у дослідницькій діяльності, 
персоналізації навчальних траєкторій майбутніх 
лікарів.
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